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Актуальність обраної теми зумовлюється необхідністю вивчення та узагальнення досвіду покарання воєнних 

злочинців.  Російсько-українська війна, особливо після 24 лютого 2022 р., принесла велику кількість жертв, особливо 

серед цивільного населення. Дії російської армії на окупованих територіях підлягають під ознаки геноциду. Саме 

такі умови породили необхідність розслідування воєнних злочинів та суду на воєнними злочинцями – від найвищого 

керівного складу Російської Федерації до виконавців злочинних наказів. 

Нюрнберзький процес, «малі» Нюрнберзькі та Франкфуртський процеси над німецькими нацистами заклали 

основи міжнародного порядку засудження воєнних злочинців. Тому узагальнення досвіду цих судів дозволить 

скласти уявлення про можливості засудження й російських воєнних злочинців. 

Міжнародний військовий трибунал (МВТ) в Нюрнберзі був судовим процесом над головними нацистськими 

воєнними злочинцями. Він заклав основи міжнародного правосуддя і передбачив наступні подібні процеси над 

іншими нацистськими злочинцями. В головному процесі брали участь представники чотирьох держав-переможниць. 

В наступних Нюрнберзьких процесах 1946-1949 рр. брали участь представники лише США, всі учасники – 

прокурори, слідчі – американці, оскільки місто входило в американську зону окупації.  Було проведено 12 судових 

процесів, в ході яких звинувачено 185 осіб. З них 35 осіб було виправдано. 24 нацистських злочинця засуджено до 

страти, з них страчено 13, а 11 – замінено страту на ув’язнення. Початково до довічного ув’язнення засуджено 20 

осіб, 98 осіб отримали різні терміни. Ще 8 осіб або померли під час судового розслідування, або були визнані 

неосудними за медичними показами [4]. 

На судових процесах, які проходили в окупаційних зонах союзників розглядалися злочини вчинені в межах 

їхньої зони окупації нацистськими чиновниками та функціонерами нижчої ланки. Незважаючи на те, що Німеччина 

була розділена на дві частини – ФРН (західні зони окупації) та НДР (радянська зона окупації), ще впродовж двох 

десятиліть проходили судові процеси в обох її частинах. З 1949 р. ФРН провела більше 900 слухань по 

звинуваченнях у воєнних злочинах. Характерна риса цих судових розслідувань та вироків – більшість підсудних 

отримали легкий вирок або взагалі були виправдані. У ФРН багато чиновників, які були заплямовані співпрацею або 

безпосередньою участю в нацистській партії, ніколи не були притягнуті до суду, ба більше – повернулися до 

професій, якими вони займалися раніше, або зайняли високі посади. Так, один з лідерів батальйону «Нахтігаль» 

Т. Оберлендер до 1960-х років займав посаду в уряді ФРН. Радником К. Аденауера був Ганс Глобке – один з 

ідеологів Нюрнберзьких расових законів, які поставили євреїв за межі правового поля Німеччини та стали 

передумовою їх переслідування та подальшого знищення [2]. В період Третього рейху він займався плануванням 

і будівництвом концентраційних таборів. Лише після того, як в 1962 р. Верховний суд НДР заочно визнав Г .Глобке 

винним в злочинах націонал-соціалізму, він був змушений піти у  відставку [3, c. 80].  

В 1965 р. в НДР була видана «Коричнева книга», яка містила детальну інформацію про 1 800 осіб, які 

займали високі посади в державному апараті, економіці, збройних силах, органах юстиції, на дипломатичній службі, 

в сфері освіти та науки ФРН [3, c. 85].  

До початку 1950-х років інтерес міжнародної спільноти переключився на проблеми холодної війни. Судові 

процеси за межами Німеччини майже припинилися, більшість засуджених, які не були страчені були помилувані, а 

деякі навіть звільнені. Якщо до 1950 р. судами Західної Німеччини було засуджено 5 228 колишніх нацистів, то 

в 1950-ті рр. кримінальне переслідування нацистських злочинців в ФРН фактично припинилося. Так, якщо в 1950 р. 

розглядалося 2 495 справ, то в 1957 р. — тільки 1835 [1, c.146].  

Незначно ситуація змінилася в 1958 р., коли німецьке суспільство сколихнув Ульмський процес: перед судом 

постали учасники айнзатцгрупи, яка влітку 1941 р.  ліквідувала 5 500 євреїв в районі німецько-литовського кордону 

[7, c. 100.]. Ця резонансна справа підштовхнула  до створення в м. Людвігсбург у жовтні 1958 р. Центрального 

відомства по розслідуванню нацистських злочинів (Людвігсбурзький центр). Центр збирав  матеріали про злочини 

націонал-соціалізму на території Західної Німеччини та за кордоном. З 1958 по 1963 р. Людвігсбурзький центр 

зібрав матеріалів по 645 злочинах нацистів, 418 справ були передані до прокуратури. За цими справами відбулося 45 

судів проти 152 осіб [3, c. 94-95]. Характерною для повоєнного судочинства була низька зацікавленість подіями 

Голокосту. Це пояснюється тим, що переважна більшість судових процесів, пов’язаних зі злочинами проти євреїв, 

проходили в Польщі. Ситуація кардинально змінилася  лише на початку 1960-х років, після судового процесу над 

Альфредом Айхманом – організатором транспортування євреїв до таборів смерті. Цей процес виніс на порядок 

денний й проблему недоступності правосуддю воєнних злочинців, які перебували за межами Європи, зокрема в 

Аргентині. 

Франкфуртському процесу передувало звернення в березні 1958 р. в прокуратуру Штутгарта А. Регнера, 

колишнього в’язня Аушвіца. Регнер вказав, що знає де проживає колишній співробітник гестапо В. Богер, який 

служив в Аушвіці та описав його злочинну діяльність й назвав імена інших нацистів. Розслідування продовжувалося 

чотири роки. В ньому були задіяні різні громадські організації Німеччини та Ізраїлю. Прокуратура розробила 

спеціальну анкету для потенційних свідків з різних країн світу. Загалом було опитано 1500 осіб, ідентифіковано 599 

есесівців, які служили в Аушвіці. Справа нараховувала 51 том матеріалів [1, c.149]. 
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Судовий процес розпочався 17 червня 1963 р., але Баєр помер в камері від серцевого нападу ще до його 

початку. Після цього основним фігурантом справи став ад’ютант коменданта табору Р. Мулька, пійманий лише 

завдяки випадку. Всього на лаві підсудних було 22 особи. Тільки 9 обвинувачених були ув’язнені, решта залишалися 

під заставою на свободі [1, с.150]. Підсудні складали досить позитивне враження у своїх сучасників: вони займали 

хороше місце в суспільстві, мали хорошу роботу та репутацію. Якщо Нюрнберзький процес викликав увагу 

міжнародної спільноти і висвітлювався ЗМІ всіх провідних країн світу, оскільки судили верхівку Третього Рейху, то 

процес у Франкфурті викликав резонансну увагу саме через «звичайність» обвинувачених – пересічних німців, які, 

як виявилося, колись були брутальними безжалісними есесівцями. Навіть свідки не завжди одразу могли впізнати в 

цих «звичайних» людях своїх катів. В залі суду завжди було багато глядачів та журналістів (більше 200).  

Франкфуртський процес проходив саме в розпал «холодної війни», що ускладнювало переговори з 

радянською владою про дозвіл на виїзд у ФРН свідків з НДР, Польщі, СРСР. Це було надзвичайно важливо, оскільки 

документальних свідчень злочинів нацистів майже не збереглося, то покази свідків були ключовими в 

обвинуваченні. Цим скористалися адвокати, які наполягали на суб’єктивності таких показів, оскільки людина не 

може детально розповісти про події двадцятирічної давності. Особливо цинічним був адвокат Г. Латернзер, який або 

звинувачував свідків в неточності, бажанні помсти, а якщо свідок був з країн соціалістичного табору, взагалі 

закликав суд не брати до уваги такі свідчення, оскільки це «агенти-комуністи, навчені радянськими спецслужбами». 

Часто судді закликали адвокатів до поваги до свідків, які пережили табори смерті [1, с.153]. 

Характерно те, що ніхто з підсудних не визнав своєї вини. Адвокати робили ставку в захисті на тому, що їхні 

підзахисні лише виконували накази своїх начальників. Прокурори намагалися довести, що перед судом стоять люди, 

які розділяли ідеологію націонал-соціалізму і послідовно втілювали загальний злочинний намір.  

Вирок підсудним зачитувався впродовж двох днів, з 19 по 20 серпня 1965 р.: 6 підсудних були засуджені до 

пожиттєвого ув’язнення, 11 – отримали різні терміни ув’язнення, 3 – виправдані, 1 – відпущений у зв’язку з важкою 

хворобою. Такий вирок став розчаруванням як для прокурорів, так і для жертв націонал-соціалізму. 

Генпрокурор Фріц Бауер визнав, що був готовий до такого м’якого вироку суду. Тому за основну мету 

процесу ставив не покарання конкретних злочинців, а пробудження німецького суспільства та розкриття правди про 

злочини націонал-соціалізму. В залі суду побувало близько 20 тис. осіб, в тому числі школярів з вчителями, вийшло 

друком близько 1500 газетних публікацій про Франкфуртський процес. Таким чином, мета цього суду була 

досягнута – німецьке суспільство дізналося правду про жахливі злочини нацистських злочинців [6, c. 20.]. 

Судові процеси, які відбулися після Нюрнберзького МВТ мали важливе значення. Саме на них розглядалися 

воєнні злочини вчинені безпосередньо виконавцями різних рівнів. Судовий процес у Франкфурті досягнув ще й 

просвітницької мети – усвідомлення німцями масштабів вчинених ними злочинців й відповідальності за ці злочини. 

Загалом воєнні трибунали другої половини ХХ ст. проведені над нацистськими злочинцями досягли своєї мети – 

злочини проти людяності були засуджені, а цивілізоване суспільство отримало надійне щеплення від подібного. Що 

не можна сказати про сучасне російське суспільство, яке не визнавши злочини радянського режиму, повторює шлях 

нацистів в Україні. 
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